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(Es gilt das gesprochene Wort)

Willkommen im kleinen Paradies
Geschätzter Herr Zentralpräsident, 
Liebe Handball Delegierte, liebe Schaffhauser Gäste
Schaffhausen liegt ganz im Norden der Schweiz, aber mitten in Europa, ist eine Brücke zum Nachbarn Deutschland. Sie können sich gut merken: Wir machen gerade mal 1% der Schweiz aus. Aber es gilt auch hier: Klein, aber OHO!
Wir haben einen gewaltigen Wandel hinter uns. Von der schwerindustrie-geprägten Wirtschaft (SIG, GF) hin zu modernen, dienstleistungsorientierten Firmen globaler Ausrichtung. Sie finden bei uns prominente Firmennamen, die hier ihre Operationszentren oder das Head Quarter für Europa eingerichtet haben. Dies Dank einer erfolgreich operierenden Wirtschaftsförderung. Es wird derzeit kräftig gebaut und investiert, der Immobiliendruck aus der Wirtschaftsregion Zürich ist bei uns zu spüren, Schaffhausen liegt sehr nahe am Flughafen und bei Zürich und ist gerade auch mit dem neuen Halbstundentakt auf der Schiene sehr rasch und gut zu erreichen.
Schaffhausen - ein kleines Paradies. Das ist unsere Standortpromotion für die Region Schaffhausen. Hier lässt es sich sehr gut leben. Familien tragen wir besonders Sorge. Für Kinder bietet Schaffhausen ein hervorragendes Lebensumfeld und Sicherheit wird grossgeschrieben.
Im kleinen Paradies Schaffhausen wird auch der Sport gross geschrieben. Das zeigen unter anderem zahlreiche Vereine, die in den obersten Ligen des Landes und sogar in der Championsleague spielen: Eben unsere orangen Kadetten Schaffhausen im Handball, der VC Kanti im Damenvolleyball, FC Schaffhausen und Tischtennisclub Neuhausen. Diese Vereine haben in der Schaffhauser Sportszene eine nicht zu unterschätzende Vorbildwirkung: Entscheidend ist für mich als Bildungs- und Sportminister aber auch die Juniorenarbeit. Die wird hier grossgeschrieben. Die Vereine fördern Junge und setzen damit Zeichen für die Zukunft. Ein guter Verein zeichnet sich durch eine gute Juniorenförderung aus. 

Neben dem Spitzensport nimmt aber auch der Breitensport, der Schulsport und das grosse Jugend + Sport Engagement in unserem Kanton einen ganz wesentlichen Platz im Sportgeschehen ein. Und die hochattraktive Wohnregion Schaffhausen bietet Sportstätten direkt vor der Haustüre in der freien Natur: Nichts lieben die Schaffhauser mehr, als im Sommer den nahen Rhein mit einem erfrischenden Schwumm zu geniessen. Hier treffen Stachler auf Taucher, Kanufahrer und Ruderer auf Schwimmer. Mountain-Biker erkunden die tollen Bike-Trails auf den Höhen des Reiats und des Randens. Wanderer, Joggerinnen und Nordic-Walker geniessen die wundervolle Landschaft, geklettert wird im Kletterzentrum ARANEA mit einer der grössten Aussenkletterwand, Radrennfahrer flitzen durchs Klettgau oder umrunden gleich den ganzen Bodensee.

Wir freuen uns über die Wahl des Durchführungsortes Ihrer DV. Hier im Schweizersbild prägt neu dank privater Initiative die eindrückliche BBC Arena das Bild. Das Nationale Hallensport Trainings- und Leistungszentrum (NHTLZ) für den Handballsport ist ein Riesengewinn für die Sportregion Schaffhausen!

Sport bedeutet Freude an der Bewegung, Begeisterung wecken, Verantwortung geben, Selbstvertrauen aufbauen, Teamerlebnisse schaffen. Darum freue ich mich speziell über das Engagement von Sportförderer Giorgio Behr und einer engagierten Gruppe rund um die Schaffhauser Kadetten.

Bereits hat die BBC Arena ihre Länderspiel- und Championsleaguetauglichkeit unter Beweis stellen dürfen. Viele tolle Spiele habe ich live vor Ort miterleben dürfen. Die Halle hat die Feuertaufe bestanden. Es herrschte eine Bombenstimmung in friedlicher Atmosphäre 

Nicht nur bietet die neue Halle Heimat für die auf Topniveau spielenden Kadetten, sondern auch für die Jugend und damit den Nachwuchs. Engagierte Trainer im Umfeld der Kadetten engagieren sich freiwillig und geben Ihr Wissen und Ihre Passion weiter an Jugendliche.

Ich sage jeweils spasseshalber: 

Ein rechter Schaffhauser braucht vier Dinge: Er trägt eine IWC, er war selber schon am Rheinfall, er mag die roten Schaffhauser Blauburgunderweine und er hat selber einen Weidling auf dem Rhein. Nun, bei mir ist dies alles erfüllt! ( Da habe ich ja mal Glück gehabt!

Sicher waren Sie schon einmal am Rheinfall oder auf dem Munot. Der Munot ist unsere Hausfestung und verwandelt sich oft zur kulturellen Tummelwiese mit Konzerten, Open Air Kino, Munotball oder Kinderfest. 
Der Rheinfall bietet den jährlich über einer Million Besucherinnen und Besuchern ein grandioses Schauspiel! Vor 17'000 Jahren entstand das imposante Naturschauspiel und wurde zum Hauptanziehungspunkt für unzählige Besucher aus aller Welt. Auf einer Breite von 150 m stürzen jede Sekunde 700'000 Liter Wasser tosend über eine Klippe von 23 m Höhe. Das Besteigen des Felsens gehört mit der Bootsfahrt im Rheinfallbecken zu den unvergesslichen Erlebnissen eines jeden Besuchers. 

Ich komme aus dem kleinen Paradies Schaffhausen und wissen Sie, ich bin stolz auf meine Heimat. Wir sind sehr offene Leute, auch Ihnen gegenüber! Ich freue mich, den Morgen mit Ihnen gemeinsam verbringen zu dürfen, wünsche dem Schweizerischen Handballverband herzlich alles Gute für die Zukunft.
Ich hoffe sehr, dass Sie unsere Region positiv in Ihren Herzen zurück in die Schweiz hinaustragen. Wir sind stolz darauf, Heimat des Schweizer Meisters und Championsleague Teilnehmer Kadetten Schaffhausen zu sein. Ich wünsche dem Schweizer Handballsport herzlich alles Gute für die Zukunft. Willkommen im kleinen Paradies Schaffhausen.
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