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Ein kleines Paradies.



Satussportlerinnen und -sportler - seid herzlich willkommen im Kleinen (Sport-)Paradies Schaffhausen!

Geschätzter Herr Zentralpräsident

Liebe Kollegin Regierungsrätin Ursula Hafner-Wipf

Geschätzter Herr OK Präsident und Stadtrat Peter Käppler

Liebe Gäste von Fern und Nah

Vor allem aber geschätzte Satus Sportlerinnen und Sportler
Sport fasziniert, bringt Menschen zusammen, führt zu Bewegung und Erfolgserlebnissen. Wer an einem solchen Sportgrossereignis mitmacht, lernt viele spannende Menschen aus der ganzen Schweiz kennen, übernimmt Verantwortung für sich sowie das ganze Team. 

Im Namen des Schaffhauser Regierungsrates und der Schaffhauser Bevölkerung heisse ich die SATUS Sportfamilie und alle Gäste herzlich willkommen zum SATUS Sportfest 2010 in der Munotstadt. Zusammen Sport treiben in einer gefreuten Gruppe von gleichgesinnten Menschen: Schön, dass wir alle zu diesem Zweck zusammengekommen sind. Ein intensives und tolles Fest liegt bald hinter uns. Wir hoffen, dass Sie alle einen guten Eindruck aus der Munotstadt und dem kleinen Paradies Schaffhausen mit nach Hause nehmen können.
Ich habe im Vorwort zum Festführer den bekannten lateinischen Satz geschrieben: Mens sana in corpore sano - In einem gesunden Körper steckt ein gesunder Geist! Es steckt schon viel Wahrheit in dieser berühmten, alten Weisheit. 
Gemeinsam betriebener Sport fördert aber auch die Sozialkompetenz. Ich sage das nicht nur als Sportminister, sondern gerne auch als Bildungsminister: Gegenseitiger Respekt, Anerkennung, Vertrauen und Fairness sind entscheidende Faktoren, für die wir in unserer Gesellschaft und bei unseren Jugendlichen, aber auch erwachsenen Personen wieder vermehrt kämpfen sollten.

Sie wissen es: Hinter den Kulissen eines solchen eindrücklichen Grossanlasses braucht es treibende Kräfte. Sehr herzlich danke ich, - sicher im Namen von uns allen hier Versammelten, dem OK Team um Stadtrat Peter Käppler für die grossartigen Vorbereitungsarbeiten.

Die Macherinnen und Macher des Schaffhauser SATUS Sportfest 2010 haben eine breite Palette sportlicher Betätigungsmöglichkeiten mit ihrem eindrücklichen Angebot ermöglicht. Neben dem ein- und dreiteiligen Vereinswettkampf fanden Gruppenwettkampf mit Team-Wettkampf (Team Fit), Triathlon und Munot-Waggel statt. Dann aber auch Einzelwettkampfangebote mit Einzelwettkampf (Fit mit Sport), Leichtathletik, Walking, Nordic-Walking und Geräteturnen. Die beliebten Spielturniere umfassten schliesslich Unihockey, Volleyball, Netzball, Schnurball, Faustball, Badminton, Twin-Faustball, Indiaca und Wiesen-Volleyball 

Ich bin beeindruckt von der tollen, fröhlichen und sportlichen Stimmung.
Satussportlerinnen und -sportler - seid herzlich willkommen im Kleinen (Sport-) Paradies Schaffhausen! Kommt heute Abend wieder gut nach Hause und nehmt in euren Herzen die positive Botschaft des gemeinsamen Sports und die Schönheiten Schaffhausens mit! Danke, dass ihr alle da wart.
