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Ansprache Christian Amsler zur Eröffnung der neuen KSS Eishalle
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(Es gilt das gesprochene Wort)

Liebe Eis - Sportlerinnen und Sportler, geschätzte Behördenvertreterinnen und -vertreter, liebe KSSler, sehr geehrte Damen und Herren

Ein weiterer sportlicher Meilenstein ist in Schaffhausen, mitten in unserem kleinen Paradies realisiert worden! Ein herzliches Willkommen hier in der tollen, neuen KSS Eissportanlage möchte ich an Sie alle als Vertreter unserer Kantonsregierung ausrichten. Ich freue mich aus ganzem Herzen über diesen grossartigen Moment der IWC Arena Eröffnung.
Eissport ist vielfältig, ist dynamisch und ist spannend. Persönlich fasziniert mich der Teamgeist des Eishockeys, wo man mit dem Kollektiv, schlauer Taktik, aber auch mit Power und Einsatz zum Erfolg kommt. In meiner Jugend habe ich viele Stunden beim engagierten Eishockeyspiel mit meinen Kumpels auf dem Morgetshofsee verbracht, also auf Natureis. 

Dann fasziniert mich aber auch die Athletik des Short Tracks, - eine Sportart die gleichsam Gesetze der Fliehkraft der Natur aushebelt und auch die Grazie und Anmut des Eiskunstlaufs. Ein spannendes Curling Spiel packt mich total und es gehört zu meinen geheimen Leidenschaften an Olympiaden und Weltmeisterschaften interessiert den Curlingspielen des Schweizer Männer- oder Damen Teams zu folgen. 
Natürlich ist es nicht der Siegeswille allein, der uns antreibt Sport zu treiben. Viele Sportangebote in der Region Schaffhausen, gerade im Breiten- und Jugendsport dienen insbesondere der gesundheitlichen Vor- und Nachsorge oder ganz einfach dem Wohlfühlen. Jeder der Sport treibt ist jeweils glücklich und stolz und hat danach ein gutes Gefühl, etwas Sinnvolles geleistet zu haben.
Damit Sport möglich wird braucht es eben auch den nötigen Rahmen dafür. Es braucht viele gute Geister im Hintergrund, in den Behörden, in den Sportvereinen und auch in den Sportstätten. Da ist der KSS Direktor, der Eismeister, die Eislauftrainierin, der Materialwart der Eishockeyaner usw.. Es zählt nicht nur der persönliche Einsatz eines Sportlers, sondern auch aller diejenigen, die nicht im Scheinwerferlicht stehen. Sie alle leisten ebenso einen grossen Beitrag zu den erreichten sportlichen Leistungen. Dies sage ich ganz bewusst, aus der Sicht des obersten Vertreters des Sports unseres Kantons. Vom Kanton und der Regierung aus anerkennen wir die grosse Leistung der KSS und der Stadt Schaffhausen, die mit dieser wichtigen Sportstätte eine ganz wichtige Zentrumsleistung für die ganze Region Schaffhausen erbringt und dies sogar über Kantons- und Landesgrenzen hinweg.
Ich wünsche der neuen IWC Arena, der KSS Eishalle, den verdienten Erfolg und die sportliche Langzeitwirkung und Nachhaltigkeit. Aber vor allem auch euch, liebe KSS Crew, und auch euch geschätzte Eis Sportlerinnen und Sportler, wünsche ich viel Freude mit der neuen "Heimat" IWC Arena.
Im Leben fallen wir dann und wann um. Das bringt uns aber auch weiter, weil wir so immer wieder lernen aufzustehen. Das Eis ist bekanntlich glatt und man kann darauf ausrutschen und umfallen. Und so ist es hier in der IWC Arena eben wie im richtigen Leben: 

Steh einfach wieder auf und fahr weiter…
