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(Es gilt das gesprochene Wort)

Wo ein Begeisterter steht, ist der Gipfel der Welt.


Das hat der bekannte Dichter Joseph Freiherr von Eichendorff gesagt. Das gefällt mir und passt gut zur Schaffhauser Berufsmesse. Ich bin überzeugt, dass Sie alle mit Begeisterung von Ihrem Beruf, ja Ihrer Berufung schwärmen werden in den nächsten Tagen und damit die interessierten Schaffhauser Jugendlichen anstecken werden. Für sie machen wir die Schaffhauser Berufsmesse.

Wo ein Begeisterter steht, ist der Gipfel der Welt.
Das meine ich nicht alleine auf mich bezogen, weil ich gerade stehe, sondern auf uns alle!
Liebe Berufsschaffende der abnehmenden KMU, Gewerbe- und Industriebetriebe

Geschätzte Lehrerinnen und Lehrer der Schaffhauser Schulen
Liebe Sponsorenvertreter und Gäste

Die Eröffnung der Berufsmesse 2010 soll nicht einfach nur klassisch mit ein paar Reden ablaufen, sondern nach dem feierlichen Akt vor allem den direkten Austausch zwischen uns allen ermöglichen. Die Gespräche an der Nahtstelle zwischen abgebender Schulstufe Sek I und den abnehmenden Betrieben und weiterführenden Schulen der Sek II erachte ich als sehr wertvoll und auch als die grosse Chance der Berufsmesse. Nutzen wir diese Begegnungen beim anschliessenden Apéro. Ich setze mir selber das Ziel heute Abend mindestens drei Personen neu kennenzulernen. Ich werde dann einfach auf drei Personen zugehen, die ich bisher noch nicht kennenlernen durfte. Machen Sie es doch gleich wie ich!

Auch Sie haben jetzt dann gleich die Möglichkeit drei ganz spezielle Menschen näher kennenzulernen. Andrea S. Biner wird sie Ihnen nachher vorstellen und ich werde das Gespräch moderieren. Es war mein Wunsch, drei ganz unterschiedliche Berufsleute ins Zentrum der Eröffnung der Berufsmesse 2010 zu rücken. Ich denke, das ist uns mit den drei ausgewählten Personen gut gelungen! Lassen Sie sich nachher inspirieren. 

Liebe Andrea, es ist mir noch ein besonderes Anliegen, dir für deinen unermüdlichen und immer zuversichtlichen, positiven und fröhlichen Einsatz bei der Vorbereitung der Berufsmesse herzlich zu danken. Du machst das super und sehr professionell. Ich möchte dir darum sehr gerne persönlich diese kleine Anerkennung für deinen unermüdlichen Einsatz übergeben. APPLAUS 
In meinen Dank einschliessen möchte ich aber auch alle andern guten Geister der Schaffhauser Berufsmesse. Das sind das ganze Berufsmesse -Vorbereitungsteam, alle Aussteller, die Sponsoren, das ganze BBZ Team, speziell die BBZ Hauswarte, die Lehrpersönlichkeiten, die ihre Klassen sorgfältig auf den Besuch vorbereiten, die Medien, die über die Berufsmesse berichten, und auch das BBA und BiZ Team unter Leitung von Rolf Dietrich und Walter Bernath. 
Speziell danke ich dir, geschätzter Rolf Leuzinger, dass du dieses Jahr mit deinem Gipserverband und deinen Gipserlernenden den speziellen und originellen Weltrekordversuch mit dem 80m Stuckstab unternimmst und auch mit viel Herzblut vorbereitet hast.
Geschätzte Damen und Herren, wenn es uns gemeinsam gelingt an der Schaffhauser Berufsmesse unseren Jugendlichen lohnende berufliche Perspektiven aufzuzeigen, und sie mit Achtsamkeit über die Brücke von der Schulwelt in die Berufswelt zu führen, - dann haben wir viel erreicht zusammen. Nutzen wir die Chance und gehen wir in den Stockwerken des BBZ auf die Jugendlichen zu! Zusammen werden wir die jungen Menschen zu begeistern wissen. Ich freue mich, Ihnen allen an der Schaffhauser Berufsmesse 2010 zu begegnen.
