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Geschätzter Herr Präsident, lieber Herr Sulzer
Liebe Mitglieder von DOMUS ANTIQUA HELVETICA
Chers amies, soyez les bienvenus vous qui venez des endroits les plus divers de la Suisse. C'est une grande joie de vous avoir parmi nous aujourd’hui ici à Schaffhouse!

Ich habe auf der Website Ihrer Schweizerischen Vereinigung gesehen, dass das gelbe Haus von Caro und Brigitte Stemmler in der Stadhausgasse ihr Haus des Monats ist. Das hat mich natürlich gefreut und auch ein bisschen stolz gemacht.

Wir haben unglaublich schöne historische Bauten hier, die von ihren Besitzern liebevoll gepflegt werden. Ich habe mit Freuden auch Ihr Nachmittagsprogramm gesehen und konstatieren dürfen, dass Sie unsere Juwelen besichtigen werden.

Als ich vor meiner Regierungsratszeit Gemeindepräsident von Stetten war, hatte ich sozusagen auch ein Schloss im Portfeuille. 

Schloss Herblingen! Spitzengastronom Horst Petermann und Bundesrat Jean Pascal Delamuraz!

Wir standen dort auch vor der Situation, dass die damaligen Besitzer das Schloss für 1 Franken symbolisch an den Kanton schenken wollten. Stellen Sie sich vor, was das für die öffentliche Hand bedeutet hätte! Ein Fass ohne Boden im Unterhalt – Aber das brauche ich Ihnen nicht zu sagen - Sie wissen das natürlich!

Glückliche Fügung, Nachtessen in Zürich, Besitzerfamilie Günthart, Marzipanrüebli
Wunderbar restauriert und genutzt als Firmen- und Familiensitz, eine wahre Freude.

J’apporte à chacun de vous, jeune ou moins jeune, les vœux de bienvenue de la part du Gouvernement Schaffhousois et des habitants de Schaffhouse. A vous, je souhaite de nombreux moments passionnants et intéressants, ici à Schaffhouse, et surtout de bons contacts entre vous dans l’association suisse des proprietaires de demeures historique.

Ces rencontres personnelles restent pour toujours et rendent la vie passionnante. Notre pays est petit, mais vraiment beau, il vous réserve beaucoup de découvertes surprenantes.

Wir haben einen gewaltigen Wandel hinter uns. Von der schwerindustrie-geprägten Wirtschaft (SIG, GF) hin zu modernen, dienstleistungsorientierten Firmen globaler Ausrichtung. So haben wir heute wichtige Firmennamen, die hier ihre Operationszentren oder das Head Quarter für Europa eingerichtet haben. Dies nicht zuletzt Dank einer erfolgreich operierenden Wirtschaftsförderung.
Die Regierung hat sich strategische Ziele gesetzt. 40'000 Arbeitsplätze, davon viele im technischen und kaufmännischen Bereich.

Schaffhausen - ein kleines Paradies. So heisst es in unserer Standortpromotion für die Region Schaffhausen. 

Wir sind bevölkerungsmässig 1% der Schweizer Einwohner – aber Sie können sich vorstellen – mit Abstand das beste.

Und spasseshalber sage ich Ihnen:

Ein rechter Schaffhauser braucht vier Dinge: 

· Er trägt eine IWC am Handgelenk, 
· er war selber schon auf dem Rheinfallfelsen, 
· er mag die roten Schaffhauser Blauburgunderweine 
· und er hat selber einen Weidling auf dem Rhein.

Dass er auch noch Besitzer einer historischen Baute sein muss, wäre dann doch ein bisschen viel verlangt!

Aujourd’hui, dans notre monde interconnecté, où les distances semblent toujours plus petites, l’ouverture, la tolérance, la capacité de rencontre sont des compétences indispensables, qu’il s’agit de vivre dans la réalité, et pas seulement du bout des lèvres ou sur le papier. C’est cette chance qui nous est offerte aujourd’hui, aussi cet samedi à Schaffhouse.

Nous vous remercions d'être venus chez nous des quatre coins de la Suisse. Schaffhouse, appelée la perle des bords du Rhin, offre une qualité de vie exceptionnelle si l'on pense à sa ravissante vieille ville, et aussi au Randen, aux Chutes du Rhin, à Stein am Rhein, au Reiat et au Klettgau. Si vous vous promenez dans la vieille ville de Schaffhouse entièrement en zone piétonne, vous ne manquerez pas d'admirer les maisons aux encorbellements magnifiques (= Erkerhäuser) et d'être séduits par l'art de vivre des Schaffhousois.

Sie setzen sich mit Leib und Seele für den Erhalt der Schönheiten in unserem Land ein und investieren Zeit, Geld und Passion in wunderbare Bauwerke, wie wir sie auch hier in Schaffhausen haben. 

Sie leben genau das, was ich selber auch tagtäglich als Lebensmotto zu beherzigen versuche. Theodore Roosvelt hat diese Lebensweisheit geprägt:

„Tu was du kannst, mit dem was du hast, dort wo du bist!“

Wenn wir alle danach leben, dann können wir zusammen das Gesicht der Welt verändern.

Eine gute Tagung und Willkommen in Schaffhausen

