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Studierende treffen Schaffhauser

Unternehmen.

www.einkleinesparadies.ch


Liebe Absolventinnen und Absolventen, geschätzte Studierende, sehr geehrte Firmenvertretungen

Ich freue mich, Sie im Namen der Regierung des Kantons Schaffhausen zum 6. Sprungbrett-Event zu begrüssen. 
Wer sich für ein kleines Paradies entscheidet – ob zum Wohnen oder auch nur als Arbeitsort – hat viele Vorteile.
Schaffhausen war schon immer sehr international: In früheren Jahren als Drehscheibe im Salzhandel, als die Waren noch auf dem Wasserweg transportiert wurden, und heute mit den vielen international tätigen Firmen vor Ort. Viele dieser Firmen entscheiden sich für Schaffhausen, weil es – aus internationaler Optik – nicht nur ein Teil von Zürich, sondern auch von Europa ist. Nützlich ist dabei natürlich auch der internationale Flughafen gleich um die Ecke in Zürich - Kloten. Alle diese internationalen Firmen bieten gerade Absolventinnnen und Absolventen immer wieder gute Jobs und das oft gesuchte Netzwerk mit internationalem Touch und Flair.
Schaffhausen überrascht aber auch mit fantastischen Wohnmöglichkeiten. Und wer nachrechnet sieht schnell: Schaffhauser haben über alles gerechnet am Monatsende mehr Geld in der Tasche als ihre Zürcher Nachbarn in vergleichbaren Lebenssituationen. Hier kann man sich das Haus schon bald nach dem Studium leisten! Wen‘s dennoch einmal nach Downtown Switzerland zieht, ist mit dem Zug in nur 40 Minuten mittendrin.
Für den heutigen Tag wünsche ich Ihnen viel Erfolg und spannende Workshops. Mit Ihrer Teilnahme zeigen Sie nicht nur, dass Ihnen etwas an Schaffhausen liegt, sondern Sie tragen mit Ihren Ideen auch dazu bei, dass sich unsere Region positiv weiterentwickelt. 
Genau das ist es auch, was die Regierung des Kantons Schaffhausen beabsichtigt. Daran arbeiten wir weiterhin kontinuierlich und gemeinsam – Politik, Wirtschaft und Bevölkerung.
Ich danke herzlich den teilnehmenden Firmen, den heute aktiven Vertretern sowie dem Hauptsponsor Georg Fischer für die Unterstützung. Ich hoffe, dass der heutige Tag auch für Sie viele neue Ideen mit sich bringen wird. ((An die Firmenvertreter gewendet)) Und haben Sie den Mut, den einen oder anderen kreativen Einfall aus einem der Workshops auch in die Praxis umzusetzen – vielleicht gerade weil die Idee etwas anders ist!
Dann danke ich aber auch dem together-Team und unserer Wirtschaftsförderung mit Ueli Jäger und Mirjam Höhener.

Nun wünsche ich Ihnen allen einen interessanten Tag mit vielen Ideen und guten Kontakten – und bis bald im kleinen Paradies Schaffhausen!
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