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Liebe lachende Menschen, liebe Rheinfallbesucherinnen und -besucher, liebe Stuart Goodmann und Daniel Ciapponi
"Lieber einmal zu viel lachen, als einmal zu wenig lachen". Dieses sinnvolle Motto habe ich über meine Grussworte gesetzt. 
An ganz vielen Orten und weltumspannend wird gelacht. Das gefällt mir natürlich. Denn ich lache gerne und oft. Aber andererseits auch viel zu wenig, wie alle wir Erwachsenen. Es sind nur rund 6 Minuten pro Tag und 400 mal weniger als ein Kind! Das ist einfach viel zu wenig! Der Nutzen, den das Lachen fast jedem bringt, ist ein Gefühl des Wohlbefindens. Es gibt keine Medizin, die zu einem solch unmittelbaren Ergebnis führt wie das Lachen.

Darum soll heute auf die positive Energie und auf die Kraft des Lachens aufmerksam gemacht werden, um mit Lachen, Fröhlichkeit und Freude die Menschen auf unkomplizierte Art zu verbinden.
Ich freue mich, Sie im Namen der Schaffhauser Regierung zum 4. Weltlachtag 2011 hier am Rheinfall zu begrüssen. 

Ich finde den gewählten Ort Rheinfall fantastisch, wo so viel Menschen aus aller Herren Länder zusammenströmen. Es ist auch ein Ort der Kraft, der Urgewalt der Natur, der Internationalität und auch der Mystik.

Haben Sie sich auch schon ertappt dabei, dass Ihnen Lachen peinlich war? Das Sie die Stirne gerunzelt haben, weil irgendwo jemand lauthals herauslachte? Wissen Sie was? Es ist doch schlimm und ein schlechtes Zeichen, wenn uns Lachen peinlich ist. Nur weil es vielleicht auch mal an einer sogenannt "gesellschaftlich nicht passenden Stelle" geschieht? Doch was ist schon passend? Sie setzen die Normen mit Ihrem Lachen und dem Lachen der anderen ganz allein!
Es ist doch ganz einfach: Lieber einmal zu viel, als einmal zu wenig lachen!

Als Politiker habe ich auch nicht immer nur zu lachen! Trotzdem kann ich mir selber oft mit Leichtigkeit und Lachen über schwierige Situationen hinweghelfen. Selbstverständlich habe ich auch selber schon mehrere Lachtrainings bei Stuart Goodmann besucht. Seine ansteckende Fröhlichkeit tut gut, öffnet die Herzen, ermöglicht lockere Kommunikation zwischen wildfremden Menschen und ist als Erholungsinsel in der hektischen und stressbeladenen Welt das allerbeste Rezept. Viel wirksamer als jedes Medikament. Und erst noch garantiert ohne Nebenwirkungen!

Für den heutigen Tag wünsche ich Ihnen viel Lachen und viel tolle Begegnungen mit lachenden Menschen. Mit Ihrer Teilnahme heute zeigen Sie nicht nur, dass Ihnen etwas am Lachen liegt, sondern Sie tragen mit Ihrer Fröhlichkeit und die Organisatoren mit ihrem Event dazu bei, dass sich unsere Region positiv weiterentwickelt. Genau das ist es auch, was die Regierung des Kantons Schaffhausen beabsichtigt. Daran arbeiten wir weiterhin kontinuierlich und gemeinsam – Politik, Wirtschaft und Bevölkerung.

Schaffhausen - ein kleines Paradies ist unsere Marke. Dazu gehören fröhliche Menschen. In unserer Kampagne setzen wir voll auf Paare und Familien, die unsere herrliche Region am Rhein entdecken sollen. Übrigens wird am 11.11.11 um 11:11 Uhr ein in einem Wettbewerb bestimmtes Paar sich da hinten auf dem Rheinfallfelsen exklusiv trauen lassen können.
Ich danke herzlich alllen Beteiligten, die diesen grossartigen Tag möglich gemacht haben und allen voran Stuart Goodmann und dem Hauptsponsor IVF Hartmann AG. Ich bin aber auch sehr beeindruckt von Daniel Ciapponis Engagement für die Stiftung Kinderkrebs. Denn das ist eine sehr ernste Angelegenheit, wo einem nicht immer ums Lachen zu Mute ist, man aber mit Lachen und positiver Kraft auch Trauer und Schmerz, Hoffen und Bangen überwinden oder zumindest lindern kann.
Verlieren Sie keinen einzigen Tag in Ihrem Leben und beherzigen Sie den Ausspruch des grossen Clowns und Schauspielers Charlie Chaplin vom Flyer: "Ein Tag, an dem du nicht lachst, ist ein verlorener Tag!"

Persönlich freue ich mich sehr, wenn im kleinen Paradies Schaffhausen das Tosen des Rheinfalls vom Lachen der Menschen übertönt wird!

