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(Es gilt das gesprochene Wort)

„Das Glück entflieht uns, wenn wir hinter ihm hinterher rennen. In Wahrheit kommt das Glück von innen.“

Liebe Maturandinnen und Maturanden, liebe Eltern und Grosis, Freunde und Göttis, liebe Gäste

Geschätzter Rektor Urs Saxer und geschätzte gesamte Kanti Crew
Heute ist Ihr grosser Tag, liebe Maturandinnen und Maturanden. Als Schaffhauser Erziehungsdirektor gratuliere ich Ihnen im Namen der Schaffhauser Regierung herzlich zur Maturareife. Sie erhalten heute Ihr begehrtes Maturazeugnis, das Ihnen Tür und Tor öffnet zu weiterführenden Ausbildungen. Zwischenziel erreicht, ein Meilenstein gesetzt. Nun geht es aber auch weiter auf der Lebensreise. Vorwärts, nie (oder nur ganz selten) ruhend und immer Ihr persönliches Ziel vor Augen.
In letzter Zeit war ich sehr oft an der Kanti an verschiedenen Anlässen, auch in meiner Funktion als Präsident der Aufsichtskommission der Kantonsschule. So z.B. bei einem eindrücklichen Schülerkonzert, bei den Präsentationen und auch bei der Prämierungsfeier der Maturaarbeiten, am Tag der Chemie, bei der Wirtschaftswoche. Ich habe mich gefreut über das aktive Schulleben und über aufgestellte junge Menschen, die ich bei meinen Besuchen angetroffen habe.

Gerade die Vielfalt und die Qualität der Maturaarbeiten haben mich sehr beeindruckt. Da wächst bei mir nicht nur die bewundernde Begeisterung für das Geleistete, sondern es wächst auch das Vertrauen darauf, dass hier eine Generation junger Schaffhauserinnen und Schaffhauser heranwächst, die kritisch, phantasievoll und konstruktiv mit ihrer Umwelt, mit unserer Gesellschaft, mit alten Überlieferungen und neuen Erkenntnissen umzugehen weiss. Das lässt mich gut und ruhig schlafen.
Mit Ihnen allen zusammen freue ich mich nun über den würdigen Festakt hier in der wunderschönen St. Johann-Kirche und darüber, dass Ihnen bald die begehrten Maturazeugnisse übergeben werden.

Ganz herzlich wünsche ich Ihnen für Ihren künftigen Weg alles Gute. Gehen Sie raus in die weite Welt und entdecken Sie die Wunder unserer spannenden Erde und packen Sie mit Begeisterung das Leben an. 
Legen Sie aber immer Ehre ein für unser kleines Paradies Schaffhausen und vergessen Sie nie ihre Wurzeln hier am Rhein.
Sie erhalten heute das begehrte Maturazeugnis und dürfen sich darüber zu Recht und mit Stolz freuen. Sie haben Glück gehabt und dürfen glücklich sein. Und erlauben Sie auch dem Erziehungsdirektor, dass er sehr glücklich war, als er vor wenigen Tagen Ihre Maturazeugnisse mit dem Füllfederhalter unterschrieben durfte.
Ganz am Anfang habe ich das Zitat von Mahatma Gandhi gebraucht und wiederhole es gerne: 

„Das Glück entflieht uns, wenn wir hinter ihm hinterher rennen. In Wahrheit kommt das Glück von innen.“

Nehmen wir uns alle dies zu Herzen. Rennen Sie nicht einfach dem Glück hinterher, sondern seien Sie Ihres Glücks eigener Schmied.

Ich bin überzeugt, dass Sie mit wachen Sinnen im Leben draussen Ihr Glück finden werden.

Es ist Ihr persönliches Glück, und es gehört alleine Ihnen. 
Und das ist … gut so!
