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Ansprache Christian Amsler zur Maturafeier 2013 an der Kanti Schaffhausen (St. Johann)

Donnerstag, 4. Juli 2013, 17:30 Uhr

(Es gilt das gesprochene Wort)

Liebe Maturandinnen und Maturanden, liebe Eltern und Grosis, Freunde und Göttis, liebe Gäste
Geschätzter Rektor Urs Saxer und geschätztes Kanti Team
Ich freue mich sehr, wenn ich in diese vielen fröhlichen und gefreuten Gesichter hier im St. Johann schaue. Schön, dass Sie Ihr Maturazeugnis bald in den Händen halten werden. 
Diverse Male durfte ich Ihnen bei meinen Besuchen in der Kanti während Ihrer Ausbildungszeit begegnen. Ich habe mich gefreut über das aktive Schulleben und über aufgestellte junge Menschen, die unsere Zukunft ausmachen. So zum Beispiel am Kantifest, an diversen musikalischen Aufführungen, an den Wirtschaftswochen im Klostergut Paradies oder kürzlich an der eindrücklichen Prämierungsfeier der Maturaarbeiten mit bemerkenswert hohem Niveau .
Heute ist Ihr grosser Tag, liebe Maturandinnen und Maturanden. Sie erhalten Ihr begehrtes Maturazeugnis, das Ihnen Tür und Tor öffnet zu weiterführenden Hochschulen. Unser Land braucht unbedingt gute Medizinerinnen, Ökonomen, Naturwissenschafter, Juristinnen, Historiker, Lehrer. 
Wir haben hier in Schaffhausen qualitativ hochstehende Maturandinnen und Maturanden und damit angehende Studierende. Dies wird uns immer wieder aus den Hochschulen und Fachhochschulen bestätigt. Dies ist das Verdienst Ihrer Lehrerinnen und Lehrer und Ihrer Schulleitung an der Kantonsschule.
Mit 16.2% Maturitätsquote in Schaffhausen liegen wir klar unter dem schweizerischen Durchschnitt von gut 20%. Zusammen mit der Berufsmaturitätsquote BMS liegen wir aber mit 35.2% über dem schweizerischen Durchschnitt von 33%.
Als Schaffhauser Erziehungsdirektor gratuliere ich Ihnen im Namen des Schaffhauser Regierungsrates herzlich zur Maturareife. Sicher geht es vielen unter Ihnen gleich wie mir: Ich erinnere mich, als ob es gestern gewesen wäre, als ich selber das begehrte Papier entgegennehmen konnte und nun habe ich meine Unterschrift auf Ihren Maturaausweis gesetzt, der Ihnen zusammen mit der Unterschrift Ihres Rektors die "Zielerreichung" bestätigt. Das haben Urs Saxer und ich gerne gemacht, Sie haben es verdient.
An der Kantonsschule haben Sie viel gelesen, gesprochen, gehört, durchdacht, ausprobiert, modifiziert – und reflektiert. Heute feiern wir, gemeinsam mit Ihren Familien und Ihren Freunden, dass Sie all die kleinen und grossen Schritte auf dem Weg zum grossen Matura-Ziel gewagt und letztlich erfolgreich absolviert haben.

Die Absolvierenden unserer eigenen Pädagogischen Hochschule Schaffhausen PHSH haben als Motto für ihre Diplomfeier "Das Ziel ist der Start" gewählt. Das hat mir sehr gefallen. Für Sie gilt das genau gleich. Sie sind heute unter dem Zielband eines Etappenzieles durchgefahren. Das Leben geht nun weiter. Ihr Ziel ist gleichzeitig auch der Start in eine weiterführende Ausbildung.

Nun freue ich mich aber ganz einfach 
· auf den würdigen Festakt hier in der wunderschönen St. Johann-Kirche 
· dass es nun wieder Sommer geworden ist
· auf die Festrede von Simon Chen, den ich schon einmal live erleben durfte. - 
· und darüber, dass Ihnen bald die begehrten Maturazeugnisse übergeben werden 
· und natürlich auch auf die beliebte und traditionelle Bratwurst nachher
Alles Gute - wo auch immer Sie sein werden, ob hier, vor der Haustüre ennet dem Rhein oder aber auch in der weiten Welt. Ich freue mich, wenn Sie unsere Heimat Schaffhausen nie vergessen, immer im Herzen tragen und würdige, aufrechte Vertreterinnen und Vertreter unserer Region hier am Rhein sind.

Ich weiss: Sie machen das!

